

“第二厅”看中了还在读书的我

谍战纪实

几年来,我在国内作讲演,听众们总是问:“你是怎样成了反间谍人员的?”回忆往事,我发现,是命运悄悄把我推上这条路的。

1909年,父亲把我送到巴黎大 学攻读语言学。在法国第一年,我住在塞纳河左岸一条叫佩梯斯·佩雷 斯的窄小街道的一座学生公寓里,同房间还住着两三个青年。我很快就和其中的弗朗西斯·沃尔德成了朋友。他25岁,身强力壮、肌肉发达。

沃尔德是全法国柔术冠军。虽然我无法与他相比,但也是个业余拳击家。共同的爱好使我们更为接近,后来我们两人在拉斯佩尔大街租了一套房子。我靠父亲供养上学,而沃尔德却靠在哈瓦斯通讯社工作糊口。几个月后的一天晚上,我正聚精会神地读一本书,弗朗西斯突然打破沉寂,“奥莱斯特,你能保守机密吗?”“我想是能够的。怎么啦?”“你能担保永远不向人透露我要对你说的话吗?”“毫无问题,我发誓。”

“那好吧。我不在哈瓦斯通讯社工作,也不叫弗朗西斯·沃尔德。我在第二厅工作,名字叫……”沃尔德从口袋里掏出一张名片递给我。上面写着:内政部特派员,巴黎索塞依斯大街11号。这就是一直到今天仍然举世闻名的“第二厅”的地址。

沃尔德盯着我,“奥莱斯特,我向上司谈了你的情况。他们调查了你的生活方式、家庭、父亲的政治态度,对调查结果很满意,认为你可以与我一起工作。怎么样,愿意和我们一块儿吗?”

我大吃一惊。当时我才20岁,正是乐于冒险的年龄,“可是,我能做什么呢?”

“你拳法娴熟,不是轻易丧失理智的人,正是我理想的助手。这个工作可不容易,有时甚至很危险。对于

第二厅来说,你依然是一个和歹徒们同流合污的狂热的外国学生。你挨的‘拳打脚踢’将比你得到的报酬还多。你愿意吗?”我点头同意。

就这样,我进入了第二厅。1911年到1913年,我陪弗朗西斯多次深入巴黎的阴暗街道,同最下流的歹徒混在一起。我学会了当那些社会渣滓采用特有的最狡诈的手段时如何自卫,并且学会了在必要的时候也使用它们。

战争开始了,一天,我接到弗朗西斯的电报,让我去安特卫普见。此时,德国军队正在入侵比利时,并且已经开到安特卫普附近。见面后,弗朗西斯介绍了为我制定的计划。

我有个哥哥,在东印度的烟草买卖中财运亨通,同德国香烟制造商有贸易关系。弗朗西斯的计划是让我表面上作为哥哥的代表驻在德国,实际上,在那里为第二厅组织一个谍报网。弗朗西斯并未对我强求,他反复暗示,如果接受任务,一旦被德国当局抓获,第二厅也爱莫能助。我考虑很久后,接受了合作。

我在阿姆斯特丹呆了一个星期,哥哥教我做烟草买卖,我学会了如何选择样品、标价、计算扣除额和发运货物,经常来往于汉堡和威斯特伐利亚这两个烟草贸易中心。

我负责同四个特工人员的联系:一个在威斯特伐利亚的本德,一个在基尔运河的码头上,一个在不来梅,一个在汉堡。基尔运河的那个人叫鲍尔·布鲁麦,住在一个大海军基地附近,对海军舰只,特别是U形潜艇进出情况,以及它们将要进行的军事行动知道得一清二楚。

我的工作相当顺利。为谨慎起见,我和四个部下见面是不定期的,并且从不在同一个地点。1915年6月5日是个天崩地裂的日子,我永远不

会忘记那一天。我刚刚回到不来梅,在房间里等谍报人员普福卢戈来访。一会儿,他神色慌张地跑进来说,鲍尔·布鲁麦被警察逮捕,供出了我的名字,我必须立即逃离。

十分钟后,我拿好最重要的文件上路了。普福卢戈开车送我到离边界五英里的西富利锡亚。天色渐晚。最大的问题是通过岗哨林立的边界进入荷兰逃生。我在一条沟里一直藏到夜幕降临。入夜,下起雨来。德国哨兵一定早就到掩体里避雨去了。我向前爬着,忽然一道铁丝网拦住了去路,我知道,这就是边界线了。我用一刻钟终于通过了这道著名的铁丝网,来到自己的故乡,终于得救了!后来在福克斯通,我找到第二厅的办事机构,消息马上传到巴黎。很快,发来祝贺我成功出逃的嘉奖令,并给我五个月休假。

在我看来,一名真正的反间谍人员应具备一些必不可少的条件。除了惊人的记忆力、巨大的耐心与洞察力等,还有一些普通人想不到的条件,比如说熟悉各国首都和重要城市的情况。我想用一次审讯做例子来说明我的观点。

1942年3月,汉斯被带进我的办公室受审。他身材瘦高,神态自若。寥寥数语就可以看出他是个有修养、聪明、性格坚强的人。他毫不隐讳自己是德国人,1936年因反纳粹主义,不得不飞往丹麦,在哥本哈根当代诉人。纳粹入侵丹麦后,他返回德国,然后到了巴塞罗那。这是逃亡者的必由之路。

我提了一些问题。很明显,他确实在哥本哈根住过多年,对城市很熟悉。我用德语问他:“你几点钟到巴塞罗那的?”“大概晚上十点吧。”“在哪过夜?”“大陆旅馆。”“你记得餐厅在几楼吗?”“记不得了,我到得

很晚,人们告诉我餐厅已经关门,我就在房间里随便吃了点东西。”“那么第二天早上呢?”“我在房间里喝了咖啡,然后到英国护照办理处去了。”“坐出租汽车还是步行去的?”“步行。”“你步行去一个不熟悉的地方?”“我害怕坐出租车。西班牙人和德国人关系好,到处有盖世太保。”

我点头同意。“你怎么找到路的?”“我问了交通警察。”“去那儿用了多久?”“差不多二十分钟。”

我吸了口烟,望着他说:“朋友,你在撒谎。”汉斯的脸红了。“你怎么能这样指控我呢?”

我平静地靠在椅子上,继续说道:“有两个问题。第一,大陆旅馆和别的饭店不同,餐厅在最上一层。你巧妙地避开了这个问题,说晚上十点到,餐厅已经关门了。但你没想到,在西班牙,夜生活开始得比北欧晚得多。人们在深夜才出来寻欢作乐。在西班牙,电影院和剧院只在晚上十一点以后才开门。因此,大陆旅馆的餐厅不可能在夜里十点就关门,那是最热闹的时候。所以你根本没在大陆旅馆住过。”

我从桌上拿起一张纸和一支铅笔说:“第二点,你看,我给你画张图。比如说,大陆旅馆在这儿——兰姆波拉·卡达卢尼广场,前面不远,就是卡达卢尼广场,你瞧,”我一边说,一边在纸上画着,“在远远的马路的尽头,是格拉西亚街心公园,而街心公园附近,就是英国护照办事处。从大陆旅馆到英国护照办事处,步行不过五分钟的路。可你却说走了二十分钟。像你这样一个高大、健壮、精力充沛的男子汉是不可能走得那么慢的。”

我按按电铃,让人把他带走。在以后的战争日子里,他一直被监禁着,无法继续从事他选择的职业。

编《永乐大典》的解缙被灌醉后冻死

热点关注

《永乐大典》是永乐皇帝下令编纂的一部规模空前的类书。“类书”,就是将许多图书里的内容打散,按照不同内容,分类编纂,再按照字韵等重新排列起来,便于查阅。

永乐元年,明成祖向翰林侍读学士解缙等下达了修书敕令。永乐帝修书要求就是两个字:“全”与“便”,就是汇集要齐全,使用要方便。解缙显然没有理解这个“全”字。他组织了一百多人的编辑部,只花了一年多,编好了一部《文献大成》,向朱棣交差。朱棣一看,嫌该书不够完备,于是加派姚广孝等为总负责,让礼部在全国搜罗纂修和编写人,“开馆于文渊阁,命光禄寺给朝暮膳”。

在揣摩上意方面,姚广孝显然比解缙更胜一筹。他把编修队伍从100多人扩大到2169人,供事人员更达3000余人。到永乐五年冬,一部收书七八千种、共22937卷、11095册、3.7亿多字的大书,摆在了永乐皇帝面前。永乐帝为这部新书赐名《永乐大典》,并作序。《永乐大典》修成后,放到南京文渊阁珍藏。

《永乐大典》开馆纂修之际,总负责解缙的仕途也达到了顶峰。解缙19岁就中了进士、点翰林,明太祖对解缙“甚见爱重,常侍帝前”。朱元璋比解缙大四十多岁,一天他对解缙说:“朕与尔,义则君臣,恩犹父子,当知无不言。”意思是朕与你,虽说是君臣,却如同父子,你有话可知无不言啊!

这话笼络成分居多,可解缙太年轻,缺乏城府,竟当了真,当天就给朱元璋上了万言书。

这封万言书,大到用人、刑名等国务,小到皇帝读什么书,解缙全批评一通,特别是严肃指出了朱元璋杀人过多等弊政。奏书后,朱元璋别没说,仅称赞他的才华。解缙没明

白朱元璋的真实内心,又上了《太平十策》。朱元璋继续不理。一次,解缙到兵部索要差役,语多不恭,被告到朝廷。朱元璋随即让解缙改做御史。后来解缙的父亲觐见,朱元璋对他:“大器晚成,若以子归,益令进学,后十年来,大用未晚也!”就这样客气地把解缙赶走了,没动怒,没贬官,也没杀头。解缙在乡八年,朱元璋病死。他进京吊丧,又被劾母丧未尽,贬到了甘肃去当吏员。亏得有人说情,他才回到朝中,做了个从九品的低级官员。

朱棣政变后,建文帝的官员士子大多不服。解缙认为升官时机已到,于是主动迎接新君,愿为新皇尽忠效力。永乐帝在孤立之时,见解缙投桃送李,便破格加以信用,让他入直文渊阁,参加机务。短短两年,解缙一路春风,节节攀升,位极人臣。

朱棣曾对解缙等人说:“慎初易,保终难,愿共勉焉。”可叹解缙没有参透皇帝讲的这个“慎”字。他少年登朝,才华过人,锋芒毕露,口无遮拦,随性臧否,招来嫉恨。朱棣立储时,在嫡长子高炽与次子高煦间犹疑,询问解缙,解缙主高炽,即后来的洪熙帝。于是觊觎储位的汉王高煦对解缙恨之人骨。

到了永乐五年《永乐大典》编成,解缙也被因细故外贬。临走前,又有人举报他发牢骚,便把他发到粤西南,远离政治中心。永乐八年,解缙进京奏事,顺便去看太子。当时朱棣在北征蒙古,朱高煦就说:“缙伺上出,私见太子。”朱棣听后震怒,解缙被下诏狱,严刑拷打,牵连甚广。这一关就是五年。

永乐十三年,朱棣阅看在押犯名单,见到解缙的名字,对锦衣卫头目纪纲说:“缙犹在耶?”这句话可以有两种理解:一是嫌他活着,打算杀了解缙;二是念他活着,打算起用解

缙。纪纲理解为前者,就在寒冬深夜,把解缙灌醉,埋在雪中,活活冻死:一代才俊,四十七岁,悲剧谢幕,令人深思。

《古今图书集成》主要由陈梦雷编纂,从康熙四十年开修,到雍正四年印出64部,历时整整四分之一个世纪。全书“贯穿今古,汇合经史,天文地理皆有图记;下至山川草木、百工制造、海西秘法,无不备具,为典籍之大观”。

陈梦雷,福建侯官(今福州市)人。康熙九年,年仅二十岁的陈梦雷中进士,后点翰林。梦雷通满文,光明前途遥见,厄运不期而至:康熙十二年,梦雷送母亲返乡,遭遇三藩中耿精忠叛乱。他虽然躲到寺庙里,但是耿的手下一手拿令箭,一手执白刃,胁迫陈父供出了他的下落。陈梦雷坚不附逆,被下狱,释出之后,削发入寺。

后来耿精忠要给他授官,陈梦雷摆脱不出,托病不出。陈梦雷的不合作态度,不仅换来牢狱之灾,而且让全家陷入贫困,大儿子甚至因为没有奶水而死去。

梦雷不改其志,寻找报国机会。恰好陈梦雷同年进士、同官编修、同为闽人的李光地也回家探亲,与陈密谈。按陈梦雷的说法,他将耿逆虚实写成奏疏,封在蜡丸里,由李光地夹带回京,上呈朝廷。

可惜,李光地到了京城,呈上蜡丸,据为己功。耿逆平定,朝廷将陈梦雷打成逆党。康熙十九年,陈梦雷在刑部审讯时,母亲去世。次年,陈梦雷被下狱论斩。万念俱灰时,相传日讲起居注官徐乾学相救,才从宽免死,发往沈阳给披甲人为奴。陈梦雷和夫人被押上路,“两人耦系,起卧与俱”,备受精神与肉体摧残。他到戍所不久,病倒在一座僧寺,后被心月和尚关照住进沈阳龙王庙。奉

天府尹高爾位聘他主持纂修《盛京通志》。他在沈阳既修书,又读书,所住的草堂,“四壁图书列,烟光一径深”。流放期间,陈梦雷先痛失爱女,又遭遇夫人逝世。后康熙帝东巡谒陵,他到抚顺迎驾,跪诉冤情。康熙帝用满语和他对话,最后赦免了他。陈梦雷结束了17年的流放生活,回到京城,奉旨侍皇子胤祉读书。

胤祉(1677—1732年),康熙帝第三子,封诚亲王,学问渊博,是玄烨诸子中的科学家。陈梦雷为给王爷进讲,从康熙四十年起,整理诚亲王和自己积累的古代文献,按经、史、子、集,“目营手检,无间晨夕”,勤奋编修,请人眷写。到康熙四十五年,初稿告成。

康熙帝对胤祉进呈的《汇编》极为珍重,赐名《古今图书集成》。陈梦雷后在熙春园(今清华大学内)松鹤山房内,带领80余人,编纂、增补、修订、完善,并用铜活字印刷《古今图书集成》。

康熙帝去世,雍正帝即位。胤祉因同兄长废太子关系较好,被囚禁在景山永安亭,后来忧郁而死。陈梦雷受其牵连,《古今图书集成》受到影响。雍正元年初,73岁的老翁陈梦雷被流放,后死于关外卜魁(今齐齐哈尔市)。雍正帝命户部左侍郎蒋廷锡(雍正四年升户部尚书)等“督承在馆诸臣”,修订《古今图书集成》。蒋廷锡对该书仅进行了极少部分校订,删去修撰人陈梦雷姓名。

康熙帝所有相关谕旨,《清圣祖实录》一条未收。雍正帝亲自作序,完成了《古今图书集成》。但是,《古今图书集成》的主要功劳应归于陈梦雷,而不是蒋廷锡。就连《清史稿·蒋廷锡传》对《古今图书集成》修书一事也只字未提。

《古今图书集成》后来和《四库全书》都贮藏在北京皇宫的文渊阁。